

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение
Лисковская средняя общеобразовательная школа
Кесовогорский район Тверская область

**X епархиальный детско-юношеский творческий смотр-конкурс
«Открывая Божий мир»**

по благословению епископа Бежецкого и Весьегонского Филарета

Номинация:

**«Лучшая творческая работа учащихся в рамках
Тверской региональной программы «Моя семья»**

Странички истории моей семьи

Выполнила: Замяткина Виктория
Евгеньевна, ученица 11 класса
Руководитель: Фокина Зоя Викторовна

2022 год

Оглавление

Введение.....	3
Основная часть	5
«Война» — жестокое слово.....	5
Солдаты - труженики	6
Героическая оборона Заполярья	7
Мост между поколениями	8
Заключение	10
Источники	11
Приложение	12

Введение

Мы родились в мирное время. Но в нашей семье, у всех наших друзей и знакомых есть воспоминания, связанные с Великой Отечественной войной, и взрослые всегда говорят об этом с горечью и болью. Как матери со страхом и надеждой ждали почтальона и плакали от счастья, читая строки, написанные в промежутках между боями, по нескольку раз перечитывая их детям, а если приходила похоронка, матери днём крепились, а ночью плакали в подушку.

Чёрной полосой эта война прошла по всем семьям нашей страны. И я захотела узнать больше о прадедушке, сражавшемся на войне, и обратилась за помощью к своим родителям, бабушкам и дедушкам.

Долгие 4 года до 9 мая 1945 года наши прадеды боролись за освобождение родины от фашизма. Они делали это ради будущих поколений, ради нас. Давайте рассказывать об этой справедливой войне, чтобы помнили.

Великая Отечественная война началась 22 июня 1941 года. Напали фашисты на нашу страну неожиданно. Они имели много пушек, танков, самолётов, поэтому продвигались по нашей земле очень быстро. Советские войска под натиском сильного и коварного врага отступали. Однако нелегко было продвигаться фашистам. Наши солдаты сражались героически. В Великой Отечественной войне принял участие и мой прадедушка Замяткин Василий Иванович.

Актуальность избранной темы

Война закончилась более 75 лет назад, а память о ней живет до сих пор. И будет жить всегда. Пока мы будем о ней говорить и чтить память о погибших на этой войне.

Более 20 миллионов советских людей отдали свои жизни за наше мирное будущее. И, пожалуй, нет ни одной семьи, которую бы война не коснулась. Из каждой семьи ушли на фронт отцы и дети, мужья, бабушки и дедушки, братья и сестры... Война была общей болью и бедой, поэтому как бы все люди стали одной большой семьей.

Проблема: сегодняшняя молодежь мало знает о Великой Отечественной войне, не задумывается, какой след оставила война в их семьях.

Гипотеза: память о Великой Отечественной войне будет сохранена, если каждый человек будет знать и помнить о войне и передавать это по наследству.

Цели проекта:

1. Собрать биографический материал о моем прадедушке, участнике Великой Отечественной войны.
2. Понять и прочувствовать подвиг нашего народа в годы Великой Отечественной войны.

Задачи:

- расширить знания о Великой Отечественной войне;
- собрать материал об участии в Великой Отечественной войне близкого родственника.
- исследовать материал, касающийся истории нашей семьи и Великой Отечественной войны.

Объект исследования: жизнь и военный путь моего прадедушки в годы Великой Отечественной войны.

Предмет исследования: вклад прадедушки в победу над врагом.

Основная часть

«Война» — жестокое слово

Мой прадедушка родился в деревне Щетиниха в крестьянской семье. Отучился два года в начальной школе и стал помогать отцу в работе. Когда повзрослел, встретил свою половинку-девушку Зою. Была весёлая свадьба. И до войны у молодых родился сын. Но мирная жизнь внезапно оборвалась.

«Война» — жестокое, ужасное слово, но это слово, а что должны чувствовать те, кто ее видел?

Моего прадедушку, Замяткина Василия Ивановича, через месяц после начала войны призвали в ряды Красной Армии. Он был направлен в 32 отдельный рабочий батальон.

В октябре 1941 года ожесточённые бои велись уже под самой Москвой. 18-го числа немцы взяли Можайск, вражеские танки ворвались в Малоярославец. Шли тяжёлые бои под Тулой. 14-го был оставлен Калинин. Немецко-фашистское командование намеревалось с наступлением благоприятной погоды бросить 3-ю танковую группу на Ярославль и Рыбинск...

С 20 октября в Москве и прилегающих к городу районах было введено осадное положение. В этот же день немцы прорвали нашу оборону на Волхове и повели наступление главными силами на Будогощь, Тихвин, а частью сил в северном направлении - на Кириши, в юго-восточном - на Малую Вишеру. Шли бои и на крайнем северо-западе Вологодской области - на Оштинском участке фронта: финны рвались к Вытегре.

20 октября 1941 года Государственный Комитет Обороны принял решение о строительстве оборонительных рубежей в Вологодской области. Предполагалось создать в западной и центральной части её несколько десятков районов обороны на важнейших оперативно-тактических направлениях возможного наступления противника. Эти районы должны были представлять собой систему дзотов, других огневых точек, траншей, ходов сообщения, командных пунктов, противотанковых рвов, надолбов, проволочных заграждений... Всё это предстояло построить в кратчайшие сроки. Кроме того, - расчистить от леса зоны обстрела, подвести дороги... Общая схема расположения рубежей была следующая: побережье Онежского озера - район Вытегры, далее - вдоль Мариинской водной системы до озера Белое, затем - вдоль реки Шексны до Рыбинского водохранилища.

Укрепленные районы создавались также под Вологдой (в районе станции Дикая) и Грязовцем, а также Череповцом.

Батальон, в котором служил прадедушка, участвовал в строительстве Череповецкого укрепленного района и совершенствовал инженерное оборудование оборонительного рубежа по восточному берегу озера Белое и реке Шексна — от устья до населенного пункта Мякса...

Череповец играл важную роль как один из основных пунктов, откуда доставлялись продовольствие и необходимые материалы героическому осажденному Ленинграду. Здесь особенно сильно ощущалась неразрывная связь тыла и фронта.

Солдаты - труженики

Через год прадедушку отправляют на курсы саперов. После курсов он стал служить в 1902 стрелковом полку сапером.

Прадедушка говорил, что это был обычный труд. Да, именно так охарактеризовал в свое время дела фронтовых саперов Илья Эренбург. Вот отрывок из его корреспонденции «Чернорабочие войны», датированной ноябрем 1943 года: «Есть солдаты, о подвигах которых мало говорят. Их мужество лишено блеска. Их отвага носит защитный цвет. Саперы – это солдаты - труженики. Это чернорабочие войны.

Сапер ползет среди бурьяна, среди камышей, по глине, по песку. Он один на один со смертью. Враг незрим. Враг в тончайшей проволоке, в неприметном колышке. Сапер ползет под огнем. Кругом – разрывы. Он не имеет права прислушиваться. Он должен смотреть, зорко, напряженно. Как золотоискатель ищет крупинцы золота, сапер ищет мины. Он должен быть не только смелым, но расчетливым и находчивым. Одно неосторожное движение, пару секунд рассеянности – и больше он не увидит ни этого бурьяна, ни голубого неба. «Сапер ошибается один раз в жизни» – это стало солдатской поговоркой.

Данная поговорка означала не только гибель от неприятельской мины. Порой, первые эшелоны наступающих войск саперы обязаны были проводить лично через минные поля по проделанным ими же проходам. Вот и шел такой чернорабочий войны впереди танка, за которым шагал особист с пистолетом в руке, чтобы на месте расстрелять сапера, если бронированная машина вдруг подорвется... Объяснение «проглядел мину» тогда не принималось – сапер объявлялся властью чекиста врагом и диверсантом. Так что поговорка «Сапер ошибается раз в жизни» для наших солдат имела двойное значение: или подорвешься, или получишь пулю от «смотрящего». Конец один.

Немцы постоянно готовили какие-то «сюрпризы», в чем были большими мастерами. Применял противник и «прыгающие» мины, и «растяжки». Только чуть заденет, случалось, наш сапер вражеское проволочное заграждение без предварительного осмотра и тут же либо раздается взрыв умело замаскированной мины, либо взлетает вверх осветительная ракета. И тогда по саперам открывается жестокий огонь.

Люди выбывали из строя практически ежедневно. Увы, ошибки были. И даже если боец оставался жив, то без рук-ног.

«Работали щупами – это что-то типа шомпола, – вспоминал прадедушка. – Дело, считай, ювелирное. Ползешь медленно, осторожно, чуть дыша, перед собой прокалываешь каждый сантиметр земли. Взял чуть в сторону – пропустил мину. От напряжения даже зимой гимнастерки были мокрые от пота. Ракета взмыла в небо – ждешь, до дрожи застываешь от холода. Но на удивление болели редко».

С особым чувством говорил прадедушка о собаках, острый нюх которых спас немало жизней бойцов и командиров: «Они работали безошибочно».

Героическая оборона Заполярья

Через два года прадедушку переводят на Карельский фронт в 112 стрелковый полк сапером. В период с июня по ноябрь 1944 г. на Карельском фронте было проведено несколько наступательных операций.

Бои на Карельском фронте привели к вытеснению врага с территории страны. Была восстановлена государственная граница. Теперь война велась за ее пределами.

Сражения на Карельском фронте имели огромное значение. Только здесь фашистской армии не удалось преодолеть границу СССР – взять Мурманск.

Карельский фронт был самым протяженным. Его длина составляла 1600 км, при этом он не имел сплошной линии.

За участие в героической обороне советского Заполярья прадедушка был награжден медалью. Также у прадеда есть медали «За победу над Германией» и «За победу над Японией». Для нас награды прадедушки – это ценные семейные реликвии, которые напоминают нам о нем, о его мужестве и храбрости в годы Великой Отечественной войны.

Мост между поколениями

В 1946 году прадедушка вернулся домой, где его ждала жена, Зоя Васильевна. Их маленький сынишка во время войны умер от ветрянки. Семья медленно выходила из военного лихолетья. Началась мирная жизнь. Один за другим родились еще пятеро детей. Жили очень трудно. Но родители делали все, чтобы дети росли целеустремленными, прилежными в учебе и успешными.

Мой прадедушка был коммунистом. Несмотря на это, прабабушка крестила детей, хотя при советской власти это не приветствовалось и даже запрещалось.

Прадед был очень отзывчивым человеком, не мог пройти мимо проблем людей. Будучи бригадиром в колхозе, отпускал с работы людей, если у них болели дети или были другие неотложные дела.

Да и семью он любил и ценил. В свободное время дед любил петь, хорошо играл на балалайке. На вечеринках любил танцевать.

Жизнь была сложной. И случилось так, что здоровье прадеда подвело: он заболел воспалением легких. Но работа не могла ждать. И прадедушка трудился в сенокос на конной косилке. Через какое-то время ему стало хуже. И работу пришлось оставить. Но душа по-прежнему болела за все. Прадед пытался помочь хотя бы своим детям. Известно, что он в последние дни своей жизни помогал дочке собирать гербарий, когда та училась в начальной школе. До последних минут своей жизни прадед старался быть нужным своим близким.

Прабабушке Зое одной пришлось поднимать детей. Все дети получили хорошее образование. Две дочери стали учителями математики, сын посвятил свою жизнь службе в армии. Уже взрослые внуки, которые нашли достойное место в жизни. Один из них - мой папа, Замяткин Евгений Михайлович - известный предприниматель в нашем районе. И дети, и внуки, в какой бы сфере ни работали, стремятся к тому, чтобы окружающая действительность с помощью их труда становилась лучше и краше.

Семья — это основа всех основ, это мост между прошлыми и будущими поколениями. Не всем удаётся осознать ценность семьи в молодом возрасте: иногда на это уходят годы. Я очень рада, что уже сегодня так много узнала о моих прадедушке и прабабушке, приоткрыла странички истории

моей семьи. Я буду и дальше собирать материал о моей семье, о моих корнях, чтобы не быть из числа «иванов, не помнящих своего родства».

В нашей семье двое детей – я и сестра Настя. Мы учимся в школе на четвёрки и пятёрки. Сестра увлекается бисероплетением и занимается спортом. Я люблю помогать маме в домашних делах. Наша мама работает в школе учителем. Мы любим собираться в гостях у бабушки Капы. Бабушка нам рассказывает много интересных историй о жизни прадедушки и прабабушки. Мы с интересом слушаем её рассказы. И хотим быть похожими на них.

Заключение

Я горжусь, что мой прадедушка, Замяткин Василий Иванович, внес вклад в Победу над фашистами, трудясь в рабочем батальоне и сапером. И вернулся домой живой. Он многое повидал, но остался жив, а это главное. А прабабушка Зоя всю себя без остатка отдала детям и внукам: вырастила их и воспитала настоящими людьми.

Проходят годы, в живых остается очень мало свидетелей того времени. Однако мы должны помнить о том, как наш народ отстоял свою землю. Ведь не зря говорится, война не должна быть забыта, следует знать о том, сколько горя она доставила. «Никто не забыт, ничто не забыто!»- должно стать нашим жизненным ориентиром. Я горжусь подвигами и победой своего народа и моими близкими: прадедушкой и прабабушкой! Я пронесу эти чувства через всю мою жизнь!

Источники

1. Школьная Книга Памяти.
2. Архив семьи Замяткиных.
3. <https://pamyat-naroda.ru/warunit/32%20%D0%BE%D1%80%D0%B1/>
4. http://militera.lib.ru/h/0/pdf/sb_karelsky-front-v-vov.pdf

Приложение



Мой прадед
**Замяткин
Василий
Иванович**
воевал
с 14 июля 1941г.
до 17 мая 1946г
был ранен
награжден медалями

СС  СР

ВОЕННЫЙ БИЛЕТ
190901

Серия Л № _____

Фамилия _____
Имя и отчество _____
Год рождения _____
Личная подпись _____
владельца _____
Выдан _____
_____ военному комиссариату _____
_____ 19__ г.
_____ (Подпись, звание, фамилия)

1. Военно-учетные сведения

1. Год рождения	1911
2. Отметка о категории учета	Запас <i>инженер</i> (прописью) категории _____
3. Группа учета	<i>601</i>
4. Состав	<i>сержант</i>
5. № военно-учетной специальности	<i>21</i>
6. Наименование военно-учетной специальности	<i>сержант всех частей</i>
7. Наименование должностной квалификации	<i>сержант</i>
8. Военное звание	<i>рядовой</i>

Военный билет прадедушки.



Прадедушка Замяткин В.И.



Прадед Замяткин В.И.





Удостоверения к медалям «За победу над Японией» и «За оборону советского Заполярья».



Семья прабабушки.



Прадедушка с женой Зоей и старшей дочерью Ниной.



В гостях у бабушки Капы и дедушки Саши в деревне Вязовец.